Las Fuerzas Aéreas de reacción

José M. Poblador Martinez Teniente Coronel de Aviación

INTRODUCCION

AS naciones del Este de Europa, han recobrado por sí mismas su libertad e iniciado su camino imparable hacia su autogobierno y la democracia. La OTAN ha sido y es el gran testigo activo de esta andadura confirmándose así que se trata de la alianza defensiva que ha obtenido mejores resultados en las ya numerosas páginas de la historia de la guerra y de la paz.

La Alianza, antes de 1989, se concentró casi con exclusividad en la amenaza del Este. Desaparecida esta amenaza, en el sentido concebido anteriormente, la OTAN debe acomodarse al cambio, según se expresó en la Cumbre de Londres. Esta adaptación lleva consigo un nuevo Concepto Estratégico, aprobado en la reunión de Roma de los Jefes de Estado y Gobierno del Consejo del Atlántico Norte, en el que se resalta la flexibilidad y alta movilidad de las fuerzas para ser capaces de afrontar con éxito conflictos de menos entidad, pero con un origen geopolítico más impredecible en y alrededor de Europa.

Como consecuencia de esta nueva Estrategia y de la reducción de fuerzas, las Fuerzas de Reacción, cuyo objetivo fundamental es la distensión en la cri-



Kalkar Marktplatz.

sis, son las que hoy día tienen las más altas probabilidades de empleo.

CONSTITUCION DE LA FUERZA

A ampliación del espacio estratégico permite que algunas fuerzas puedan reducir su estado de disponibilidad, mientras que otras, reducidas en número, sean capaces de alcanzar las más altas cotas de movilidad, flexibilidad y disponibilidad para hacer frente inmediatamente a la multidirección de la amenaza.

Como ya se dice en otro artículo de este dossier, la nueva Estructura de Fuerzas de la OTAN contempla las siguientes categorías:

- Fuerzas de Defensa Principal.
- Fuerzas de Reacción.
- Fuerzas de Aumento.

Las primeras encaminadas a la detención masiva de un ataque y a la disuasión en su término más genérico. Las Fuerzas de Reacción presentan una respuesta inmediata a una crisis y refuerzan las de Defensa Principal en un determinado momento y en un determinado lugar si así fuera requerido. Por último las de Aumento sirven para completar las otras en una escalada de conflicto constituyendo así la Reserva Táctica y Estratégica.

LA FUERZA AEREA DE REACCION RF(A)

VISTAS las características de las Fuerzas de Reacción, resulta claramente palpable que la Fuerza Aérea, sin ser exclusiva, es la más indicada para satisfacer de una manera más idónea, las características de una Fuerza de Reacción (movilidad, flexibilidad, disponibilidad).

Efectivamente, la Fuerza Aérea de Reacción es capaz de desplegar en breve y a cualquier punto de Europa un número determinado de escuadrones aéreos del más sofisticado material. Detrás de dicho despliegue se manifiesta la firme resolución aliada de terminar una crisis. El causante de la misma, no verá pues solamente la presencia de unas unidades bien entrenadas y equipadas, sino la contundente respuesta de una Alianza con la firme determinación de mantener la paz. por lo tanto, es además de un arma militar, un medio de uso político inmediato.



Dentro de las RF(A) se establecen dos grandes grupos:

- Fuerzas de Reacción Inmediata (IRF).
- Fuerzas de Reacción Rápida (RRF).

La primera está disponible con un tiempo de reacción brevísimo y su carácter será claramente defensivo. Las Fuerzas de Reacción Rápida estarán disponibles en un plazo ligeramente mayor proporcionando una respuesta más robusta e incluyendo fuerzas defensivas y ofensivas.

Trece países contribuyen con 64 escuadrones a las Fuerzas Aéreas de Reacción, siendo España uno de ellos al aportar escuadrones aéreos de élite, siempre dentro del marco que el MC-313 y los Acuerdos de Coordinación establecen para la contribución española en la Defensa Común Aliada.

EL ESTADO MAYOR DE LA FUERZA AEREA DE REACCION RFAS

L RFAS "Reaction Forces (Air) Staff" tiene como misión: "Desarrollar doctrina detallada de empleo de la RF(A), y coordinar el despliegue, abastecimiento y redespliegue de dicha fuerza para satisfacer los requerimientos regionales en beneficio de la misión de SACEUR".

El RFAS depende de SACEUR a través del Estado Mayor de Planeamiento de las Fuerzas de Reacción del Mando Aliado de Europa (ARFPS). Este último cuenta con seis secciones (Coordinación, Terrestre, Marítima, Aérea, Movimientos y Logística) y se encuentra situado en SHAPE pero sin formar parte de él.

El RFAS está ubicado en Kalkar, pequeña localidad rural de Westfalia del Norte a 6 Km. de la frontera holandesa. La dirección del EM es ostentada por el teniente general Portz de nacionalidad alemana que a su vez es Jefe de ICAOC 2 y el próximo marzo ostentará también el mando de la Región Aérea del Norte de Alemania. (Con la nueva reorganización Alemania contará con las Regiones Aéreas Norte y Sur). Nótese que por primera vez un general alemán, manda en Alemania un Cuartel General OTAN.

Trece países están representados en RFAS. Una formación aérea de los mismos, entre ellos F-18 españoles, sobrevolaron la Marktplatz de Kalkar el pasado 26 de abril celebrando así la activación de



Banderín RFAS.



Entrada al acuartelamiento donde se ubica RFAS.

RFAS. A este acto asistió el CJMOA en representación de JEMA.

RFAS cuenta con las siguientes secciones: Conceptos, Planes, Ejercicios y Evaluaciones, Movimientos, Comunicaciones y Logística. Entre sus 60 oficiales superiores y 15 Suboficiales, el Ejército del Aire cuenta con un oficial superior y un suboficial, que constituyen la Oficina de Enlace española. Esta desarrolla sus funciones a través del Jefe de la Misión española ante SACEUR del que dependen directamente. Los componentes nacionales de RFAS, no han tenido ningún problema de adaptación en el citado Cuartel General gracias a la dirección y ayuda de la citada Misión española.

Es digno de destacar el tremendo esfuerzo que realiza el país anfitrión, Alemania, en su apoyo como "Host Nation". Su papel es perfecto, y la actuación del equipo nominado expresamente para este fin va más allá de sus obligaciones oficiales, mejorando así la calidad de vida en todo el personal destinado.

MULTINACIONALIDAD

S el término genérico básico en el que se asientan Las actuaciones futuras de los Cuarteles Generales y unidades de las Fuerzas de Reacción. Como consecuencia de que la "Seguridad" es compartida, la cohesión y la solidaridad de la Alianza, especialmente en época de crisis, requieren que las Fuerzas de Reacción sean multinacionales y el pilar fundamental de la disuasión por su credibilidad. En el marco europeo, hoy día se puede afirmar que las guerras en "idioma español" han terminado; cualquier acción hostil tanto hacia nuestro país como hacia cualquier miembro de la Alianza, encontrará una respuesta contundente de los países integrantes que mostrará bien a las claras el alto riesgo y nulo beneficio que proporcionaría la continuidad o escalada de la crisis a quienes la hubiesen motivado.

Por otro lado, la movilidad de las Fuerzas de Reac-

ción, permite mostrar la satisfacción por la solución política alcanzada, en la resolución de una crisis, al poder replegarse rápidamente a sus bases de origen y activando así con celeridad la "desescalada".

"STRONG RESOLVE" 95

CONSTITUIDO ya el RFAS, las Fuerzas Aéreas de Reacción estarán disponibles el 1 de enero de 1995 para su actuación como tales. El mismo año, está programado el Ejercicio "STRONG RESOLVE", ejercicio de gran magnitud (SACEUR y SACLANT) en el que intervendrán por primera vez unidades de Fuerza de Reacción de Tierra, Mar y Aire. Este ejercicio tendrá lugar en Noruega en un entorno ártico. Aunque lógicamente se encuentra en fase de planeamiento, las Fuerzas Aéreas españolas estarán presentes, de una manera sustancial, en esta primera llamada efectuada a las RF(A).

CONCLUSIONES

O se trata de la creación de nuevos escuadrones que exigen nuevos presupuestos extraordinarios, son algunos de los que ya existían que elevan su grado de disponibilidad gracias al entrenamiento, permitiendo a otros disminuirlo de manera que como mínimo se mantenga el esfuerzo defensivo. Se trata de una "herramienta política", en la que priva la "calidad sobre la cantidad". Se trata de exhibir la multinacionalidad para vencer una crisis por medio de la disuasión, teniendo presente que ésta es la manera más eficaz de ganar la batalla y la única que no deja huella imborrable de odio en el disuadido. Por fin, se trata del más inminente fruto de la aplicación del nuevo Concepto Estratégico de la OTAN, Alianza que como se señaló en las IX Jornadas del CESEDEN, no cambia sino que se adapta, y ha sido y seguirá siendo la Alianza defensiva de mayor éxito en la historia de la Humanidad.